



从抢订单到抓招工

——全国多地出实招稳增长一线扫描

新华社北京12月28日电 外贸大省抢订单行动初见成效,多地出台政策助企业留工招工,消费市场回暖、投资加快落地……时至年末,各地落实中央经济工作会议决策部署,更好统筹疫情防控和经济社会发展,采取一系列扎实举措推进稳增长,为明年经济运行整体好转奠定基础。

政企联动拓市场,订单多起来

平均每个展商对接客户数量超50家,总金额(含意向)达1.52亿美元——12月初,浙江在全国率先启动“千团万企拓市场抢订单行动”,由省级政府部门带队的首发团赴欧洲参展洽谈。

浙江省商务厅对外贸易发展处副处长、商务团秘书长李琳认为,政府带队“走出去”,将进一步释放助力企业拓展市场的积极信号,增强其发展预期。

12月中旬开始,山东省商务厅也分批次组织企业赴日韩、越南、马来西亚、欧盟开展系列经贸促进活动,“出海”拉订单成为一些地方稳增长的先手棋。

目前,“出海”的“先头部队”已斩获颇丰。鲁维制药集团市场开发部经理薛峰在3天的巴黎展会中,接洽了100多个客户,展位上等待洽谈的客户一度需要排队。

“效果超出预期。过去参展接洽的客户中,以老客户居多,这一次新客户占到约70%,十几个新客户已初步达成合作意向。”薛峰说。

政企联动,对拓市场抢订单十分关键。江苏省南京市打造“南京国际商务班机”,并提供机票费用补贴、办证绿色通道等一站式服务,让全市数千家外贸企业和商务团组“无忧出海”。目前,南京已组建约270个外贸企业商务团组出境开展经贸洽谈,足迹遍布全

球16个国家和地区,累计签约和意向订单金额达26亿元。

“真金白银”抓先机,招工忙起来

订单多了,企业用工也必须得到保障。12月19日,一辆大巴从广东省中山市缓缓驶出,准备开往广西贺州。岁末,大多数车辆都是返乡,而这趟专车的目的却是“逆向招工”。中山市人社部门组织10家重点企业及人力资源机构,赴邻近的广西对接招工,第一时间为企业解决用工难题。

中山市人力资源管理办公室副主任冯北桂说,参与此次对接的明阳智慧能源、格兰仕等企业均为中山的重点企业。在疫情防控政策优化的背景下,企业的生产经营及订单数量都出现不同程度回暖,同时也带来了旺盛的用工需求。此次中山共提供4500多个岗位。

帮助企业留工招工,不少地方拿出了“真金白银”。浙江义乌提出,春节期间连续生产的规模以上工业企业,满足一定条件的,每家企业奖励10万元。上海提出,2023年1月28日至2月5日期间,对组织外来务工人员返岗的相关包车行为,按照实际包车费用的50%给予补贴。

作为传统劳务输入大市,绍兴是浙江省内最早发布稳岗留工措施的地方之一。调研显示,绍兴全市有86.5%的企业计划在春节期间保持正常生产,也希望将员工留在当地。

位于绍兴市的上虞颖泰精细化工有限公司有700余名员工,四分之三来自外地,现已有400多名员工自愿留下过年。一名员工算了一笔账:“政府补贴和企业补贴相加,春节加班起码可以拿到5000元奖励。”

下转 A03版

2022年我国有效发明专利产业化率创五年新高

新华社北京12月28日电 国家知识产权局在28日举行的12月例行新闻发布会上发布了《2022年中国专利调查报告》。调查显示,2022年我国有效发明专利产业化率为36.7%,创近五年新高,反映了我国知识产权转移转化支撑实体经济创新发展的能力持续提升。

从调查数据看,企业带动全国专利产业化率持续提升。国家知识产权局战略规划司司长葛树介绍,2022年,我国企业有效发明专利产业化率为48.1%,较上年提高1.3个百分点。我国国内发明专利有效量中近七成由企业拥有,随着企业专利产业化能力不断提高,其创新成果转移转化主体地位在不断强化。

其中,创新型企业专利产业化水平相对较高。葛树介绍,2022年,国家高新技术企业、专精特新“小巨人”企业发明专利产业化率分别比我国企业平均水平高8个和17.2个百分点。我国知识产权优势示范企业发明专利产业化率达到61.3%,示范带动作用显著。

此外,调查显示,2022年,港澳台商投资企业发明专利产业化率最高,为66.8%;其次是外商投资企业,为54.4%;民营企业、国有企业相对较低,分别为48.4%和41.6%。说明内资企业专利产业化水平仍有提升空间。

随着我国知识产权保护状况持续改善,专利侵权行为得到有效遏制。调查显示,2022年,我国专利权人遭遇过专利侵权的比例为7.7%,低于“十三五”期间10%以上的比例,更显著低于“十二五”期间最高28.4%的比例。调查还显示,企业遭遇专利侵权后维权方式更趋多元。有45.3%的专利权人了解专利侵权惩罚性赔偿制度,说明知识产权“严保护”理念更加深入人心。

据介绍,中国专利调查是经国家统计局批准的部门统计调查制度,旨在调查分析我国专利创造、保护、运用状况。调查工作迄今已连续开展15年,2022年的调查范围覆盖我国24个省(区、市),涉及1.8万个专利权人,问卷回收率达到82.1%。

我市征集生物医药领域“揭榜挂帅”项目重大技术需求 加快突破一批“卡脖子”技术难题

江门日报讯(记者/张浩洋) 记者日前从市科技局获悉,为加快突破一批制约我市生物医药产业发展的“卡脖子”技术难题,助力我市生物医药产业高质量发展,根据《江门市重大科技计划项目“揭榜挂帅”“赛马”制技术攻关项目工作方案(试行)》,我市面向全市生物医药企业公开征集市级重大科技计划项目“揭榜挂帅”制项目重大技术需求。

这其中,发榜方是提出依靠自身力量难以解决的重大技术需求或产业关键技术难题的企业事业单位,即技术需求方。每个发榜项目研发总投入不低于300万元。

此外,发榜方还需为在我市注册的具有独立法人资格的生物医药企业,并符合上一年度主营业务收入达到5亿元以上;上一年度研发投入占主营业务收入10%以上的规模以上企业(以税务部门认定研发费用加计扣除数额为准);被评为我市“创新标兵”“创新尖兵”的高新技术企业三项条件之一。

同时,发榜方需承诺并有能力保障发榜项目的科研投入,且能够为项目提供研发实施必要的支持和配套条件,在项目研发攻关成功后成果能率先在江门市落地应用;社会信用良好,近三年内无不良信用记录或重大违法违规行为。

值得一提的是,征集项目需聚焦我市生物医药产业领域“卡脖子”的前沿技术、关键核心技术问题,通过项目实施能显著提升产业自主创新能力和核心竞争力;项目攻关任务有明确的任务指标参数、时限要求、产权归属、资金投入及其他揭榜方需具备的条件等要求。

我市血液库存量告急 急需爱心人士挽袖献血

——>>>A04<<<

优惠政策即将到期 楼盘冲刺全年业绩 现在买房是好时机

——>>>A07<<<

我市将举办众多节庆活动 新年“文旅佳肴”等你来品尝

——>>>A06<<<

我市1—11月主要经济指标稳步恢复

规上工业增加值连续4个月高于全省平均水平,工业投资、基础设施投资均保持两位数增长

□文/皇智尧 江统宣

今年以来,面对复杂多变的国内外形势和疫情影响,我市着力推动一揽子稳增长政策落地。12月28日,市统计局公布1—11月江门经济运行数据。数据显示,1—11月我市主要经济指标延续稳步恢复走势,其中规上工业增加值1234.49亿元,同比增长3%,连续4个月高于全省平均水平;工业投资以及基础设施投资均保持两位数增长,增幅分别为17%、13.2%;零售业延续两位数增长;进出口保持正增长……一串串数字的背后,透露着江门经济的阵阵暖意。

船舶与海工装备产业链 大幅增长66.5%

作为宏观经济的“压舱石”,工业一直以来都是江门的立市之本,在经济发展中有着举足轻重的地位。

数据显示,1—11月全市规模以上工业增加值1234.49亿元,其中,15条重点产业链合计实现增加值949.61亿元,同比增长35%,拉动全市规上工业增长2.7个百分点。不难看出,我市以“链长制”为抓手,聚集各方资源多维度支持产业发展,如今成效正加快显现。

细分来看,船舶与海工装备产业链大幅增长66.5%,硅能源产业链增长43.2%,智能装备产业链增长21.7%,新能源电池和新能源汽车产业链增加值分别增长13%和9.9%。

新兴产业延续三季度以来的良好势头,是我市加快构建现代化产业体系集中体现。

今年以来,我市相继印发出台《江门市先进制造业发展“十四五”规划》《江门市战略性新兴产业发展“十四五”规划》,在深入推进“工业振兴”“园区再造”工程中,不断加快构建具有核心竞争力的现代产业体系。

在此背景下,1—11月,全市规上先进制造业完成增加值517.37亿元(占规上工业增加值的41.9%),同比增长4.7%,对规上工业增长的贡献率达65.3%。全市高技术制造业完成增加值151.49亿元,同比增长6%,其中,电子及通信设备制造业增加值占高技术比重89.4%,增长6.3%,对高技术制造业增长贡献率达93%。

与此同时,在今年“稳字当头、稳中求进”的经济工作总基调中,稳企业无疑是关键的命题之一。

今年以来,针对不同体量企业的困难和诉求,我市先后建立了中小微企业诉求快速响应平台、全市工业200强企业服务专班,帮助一批又一批企业解决供应链对接、增资扩产等问题。

助企纾困的同时,企业的发展得到了坚实的保障。数据显示,1—11月,全市规上工业大型企业增加值同比增长6.2%,对全市规上工业的贡献率达60.2%,其中,工业前200强企业合计实现增加值746.56亿元,拉动全市规上工业增长2.3个百分点,对规上工业增

长的贡献率达76.3%;全市规上工业新投产入库企业达91家,入库数量居全省前列,合计产值达82.53亿元,增加值达20.94亿元,对全市规上工业增长的贡献率达43.0%。

经济发展韧性不断增强

面对复杂的宏观大环境,经济的平稳发展,离不开投资、消费、出口这“三驾马车”。今年以来,随着稳经济一揽子政策和接续政策落地,政策效能加快释放,我市全力扩投资、促消费、稳外贸,增强经济发展韧性。

先来看投资,1—11月,全市固定资产投资增速好于全省同期1.4个百分点,工业投资、基础设施投资分别增长17%、13.2%。

作为稳增长、调结构、促转型的“压舱石”,工业投资是加快扩大产业发展增量重要支撑。其中,1—11月全市高技术产业投资同比增长57.8%,增速比1—10月提高3.6个百分点;先进制造业投资同比增长14.4%,拉动工业投资增长5.8个百分点。

以近年来江门投资额最大的实体项目中创新航动力电池江门基地项目为例,从今年1月26日签约,到如今相关生产设备陆续搬入,项目已累计完成投资超26亿元,预计明年一季度正式投产。1—11月该项目拉动全市高技术产业投资增长30.6个百分点,为明年江门加快发展新能源电池产业链打下了坚实基础。

基础设施投资同样保持较快增长,1—11

月全市基础设施投资同比增长13.2%,比全省同期高11.2个百分点,拉动全市固投增长3个百分点。电力类、水利环境和公共设施类投资均增长16.1%。

再来消费商贸。今年以来,我市多措并举持续促进消费,特别是在10月底出台了《江门市促进商贸流通业高质量发展若干措施》,从支持商贸流通企业做大做强、推动消费载体提档升级、全面促进消费等多个方面推动商贸流通业发展,随着政策效能释放,1—11月全市实现社会消费品零售总额1210.51亿元,同比增长2.7%,高于全省同期0.9个百分点,增速排全省前列。

其中,全市限上法人零售业商品销售额408.69亿元,同比增长11.3%。分商品类别看,石油及制品类销售额同比增长34.1%,拉动全市限上零售业增长8.5个百分点;新能源汽车销售额增长251.5%,拉动限上零售业增长3.5个百分点。从企业看,大企业是拉动零售业增长的主力军,销售额前10强的零售企业占限上零售业销售额的比重近一半,达47.4%。

外贸方面,1—11月,全市进出口1621.8亿元,同比增长0.4%,保持正增长。对东盟、韩国和“一带一路”沿线国家进出口持续增长,其中,对东盟进出口194.4亿元,增长11.8%;对韩国进出口53.9亿元,增长7.8%;对“一带一路”沿线国家进出口403.6亿元,增长7.2%。

2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100公布

新会陈皮首次位居榜首

江门日报讯(记者/张浩洋) 近日,“2022中国区域农业品牌发展论坛暨中国区域农业品牌年度盛典系列活动”在京举行,活动权威发布“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”等报告。我市新会陈皮以983.75的品牌影响力指数,力压五常大米、长白山人参、普洱茶等知名农业品牌,首次位居“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”榜首。

新会陈皮是用新会柑果皮经炮制而成的陈年贮存品,药食同源,是中国传统道地药材,广东省岭南中药材立法保护品种、广东十大道地中药材之一,素有“和药”之首、“千年人参、百年陈皮”美誉,入方和百药,入膳调百味,入茶增百香。

近年来,江门着力构建“大基地+大加工+大科技+大融合+大服务”五位一体的现代农业产业格局,2019年成功创建大湾区首个国家现代农业产业园——新会陈皮产业园。推进“陈皮+”发展模式,实现一二三产业融合发展,陈皮产业市场主体超1700家,带动6.5万人就业,2021年全产业链产值达145亿元,有力促进农民增收、助推乡村振兴。

2018年、2019年,新会陈皮连续两年获得中国区域农业品牌影响力指数——区域农业产业品牌(中药材产业)第四,并在2020年、2021年连续两年跃居该指数中药材产业榜首,今年更是首次位居2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100榜首,彰显出新会陈皮区域农业产业品牌持续做大做强、同时也体现了我市擦亮特色农业“金字招牌”取得的喜人成就。



2021年我市新会陈皮全产业链产值达145亿元。郭永乐 摄